ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΛΗΞΙΑΡΧΕΙΟ
Γιατί;

· Επειδή το θρήσκευμα είναι προσωπική υπόθεση και δεν αφορά την πολιτεία.

· Επειδή το θρήσκευμα που καταγράφεται συχνά δεν αντιστοιχεί στις πραγματικές μας πεποιθήσεις.

· Επειδή πολλοί εντάχθηκαν σε θρήσκευμα όταν ήταν ανήλικοι και δεν ήταν σε θέση να επιλέξουν συνειδητά.

· Επειδή πολλοί αισθάνονται θρήσκοι αλλά δεν αισθάνονται μέλη μιας συγκεκριμένης εκκλησίας ή δόγματος.

· Επειδή δεν θέλουμε το θρησκευτικό μας αίσθημα να γίνεται άλλοθι για άσκηση εξουσίας από τις εκκλησίες στο όνομά μας.

Πώς;

· Με μια υπεύθυνη δήλωση του νόμου 1599 και με την ταυτότητά μας, πηγαίνοντας αυτοπροσώπως στο ληξιαρχείο όπου έχει δηλωθεί το θρήσκευμά μας. (Συνήθως το ίδιο που δηλώθηκε η γέννηση.)

· Αν δεν μπορούμε να πάμε αυτοπροσώπως, η δήλωση γίνεται μέσω εκπροσώπου στον οποίο παραχωρούμε συμβολαιογραφικό πληρεξούσιο για το σκοπό αυτό.



Οι θρησκευτικές πεποιθήσεις του καθενός δεν αφορούν παρά μόνο τον ίδιο. Η μη καταγραφή του θρησκεύματος του πολίτη σε κρατικά αρχεία δεν τον εμποδίζει καθ’ οποιονδήποτε τρόπο να ασκήσει τα θρησκευτικά του καθήκοντα. Η καταγραφή του θρησκεύματος όχι μόνο δεν απαιτείται αλλά ούτε καν επαρκεί για την απόκτηση ονόματος, δεδομένου ότι ονοματοδοσία και βάπτιση είναι πλήρως διαχωρισμένες νομικά (Νόμος 344/1976, Άρθρα 25-26, όπως αντικαταστάθηκαν από το Άρθρο 15 του Νόμου 1438/84 και το Άρθρο 26 παρ.8 του Νόμου 2130/93). Η ελευθερία της θρησκευτικής συνείδησης περιλαμβάνει το δικαίωμα του ατόμου να μην αποκαλύπτει το θρήσκευμά του, και η υποχρεωτική καταγραφή θρησκεύματος παραβιάζει το άρθρο 13 του Συντάγματος (απόφαση 2081/2001 ΣτΕ). Η καταγραφή του θρησκεύματος οδηγεί σε διακρίσεις με βάση το θρήσκευμα και συνιστά παραβίαση των ανθρώπινων δικαιωμάτων. Επιπλέον οδηγεί σε παραπλανητική εικόνα για το θρήσκευμα των πολιτών, δεδομένου ότι καταγράφεται το θρήσκευμα ανηλίκων που δεν είναι σε θέση να αποφασίσουν συνειδητά.
Ως ενεργοί και συνειδητοί πολίτες:

1. Προχωρούμε

σε νόμιμη διαγραφή του θρησκεύματός μας από τα ληξιαρχεία, διαμαρτυρόμενοι γι’ αυτή την καταχρηστική πρακτική, και καλούμε όλους τους συμπολίτες μας να μας ακολουθήσουν.

2. Ζητάμε:

· Κατάργηση της καταγραφής του θρησκεύματος σε όλα τα κρατικά αρχεία και έγγραφα.

· Διαγραφή όλων των ήδη καταγεγραμμένων καταχωρήσεων θρησκεύματος.



Στο ιστολόγιο «Αθεΐα» http://blog.atheia.gr θα βρείτε υπόδειγμα υπεύθυνης δήλωσης συμπληρωμένο, μαζί με υπόδειγμα αίτησης για διαγραφή θρησκεύματος με νομική τεκμηρίωση του αιτήματος (η αίτηση θα χρειαστεί μόνο αν δεν γίνει δεκτή η υπεύθυνη δήλωση).
Θα βρείτε επίσης τη σχετική νομοθεσία με την οποία τεκμηριώνεται το νομότυπο του αιτήματος διαγραφής θρησκεύματος με απλή υπεύθυνη δήλωση και το νομότυπο άρνησης δήλωσης θρησκεύματος. 
α) Νόμος 344/1976 περί ληξιαρχικών πράξεων
β) Προεδρικό διάταγμα 850/1976 περί των λεπτομερειών εφαρμογής του 344/1976
γ) Γνωμοδότηση 687/91 του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους
δ) Απόφαση ΣτΕ 2281/2001

Μπορείς κι εσύ να συμμετάσχεις, αυτοπροσώπως ή με πληρεξούσιο, στην μαζική διαγραφή θρησκεύματος στις 18-6-10 στις 10:00 το πρωί στα κατά τόπους ληξιαρχεία σε όλη τη χώρα, ή να διαγράψεις νόμιμα το θρήσκευμά σου οποιαδήποτε στιγμή επιθυμείς.


Όσοι έχουν facebook, μπορούν να γραφτούν στην ομάδα Διαγραφή θρησκεύματος από τα κρατικά αρχεία και να δηλώσουν συμμετοχή στην εκδήλωση Μαζική διαγραφή θρησκεύματος από τα ληξιαρχεία 18-6-2010. Για περισσότερες πληροφορίες επικοινώνησε μαζί μας στο diagrafi@atheia.gr.



