Προς: το Συνήγορο του Πολίτη




Α.Π. 20031 / 2010

Επιστολή – αναφορά της Ένωσης Άθεων
contact@atheia.gr
Τ.Θ. 67609

Πεύκη 15103


Αθήνα, 16-7-2010

Αξιότιμοι κύριοι,

Με την παρούσα επιστολή θέλουμε να θέσουμε υπ’ όψη σας την υπ’ αριθμόν πρωτοκόλλου 73735/ Γ2/ 23.6.2010 εγκύκλιο του κ. Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, με την οποία διευκρινίζεται ότι οι απολυτήριοι τίτλοι των Γυμνασίων, σύμφωνα με την την υπ’ αριθµ. 233.1/6/Γ2/2058/1986 (ΦΕΚ Β’ 317) Υ.Α., πρέπει να περιλαμβάνουν την αναγραφή του θρησκεύματος του μαθητή.

Αντιλαμβάνεσθε ότι μια τέτοια πρακτική, η οποία στηρίζεται σε υπουργική απόφαση του 1986 (δηλαδή πολύ προγενέστερη της συνταγματικής αναθεώρησης του 2001), παραβιάζει θεμελιώδη δικαιώματα των μαθητών κυρίως σε σχέση με τη θρησκευτική ελευθερία τους και την προστασία των προσωπικών τους δεδομένων. Τα δικαιώματα αυτά ενισχύθηκαν με τη συνταγματική αναθεώρηση, αλλά και με τη νομολογία των δικαστηρίων και τις αποφάσεις των ανεξαρτήτων αρχών που ακολούθησαν.

Είναι αυτονόητο, επίσης, ότι η πίεση για αποκάλυψη των θρησκευτικών πεποιθήσεων σε ανηλίκους είναι πιο μεγάλη και οδηγεί σε εντονότερη καταπάτηση του δικαιώματός τους για θρησκευτική ελευθερία, καθώς τυχόν διαφοροποίησή τους ως προς το θρήσκευμα σε σχέση με τους συμμαθητές τους μπορεί να επιφέρει τον αποκλεισμό και την απομόνωσή τους μέσα στη μικρή κοινωνία του σχολείου. Ακόμη, είναι σαφές ότι η διαχείριση των ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων είναι πολύ πιο δύσκολη για ένα μαθητή, έναν ανήλικο. Επομένως, η θέση ερωτήματος ως προς τις θρησκευτικές πεποιθήσεις ενός μαθητή παραβιάζει κατάφωρα τόσο τη θρησκευτική του ελευθερία, όσο και το δικαίωμά του στη διαχείριση των ευαίσθητων προσωπικών του δεδομένων.
Δεδομένου ότι η αναγραφή του θρησκεύματος στον απολυτήριο τίτλο προϋποθέτει σχετικό ερώτημα είτε στους γονείς τού μαθητή, είτε στον ίδιο, είναι προφανές ότι οδηγεί στην παραβίαση των δικαιωμάτων του, όπως αυτά περιεγράφησαν αμέσως παραπάνω. Αυτό δεν αλλάζει, ακόμη κι εάν έχουν τη δυνατότητα οι μαθητές ή οι γονείς να απαιτούν το σημείο για τη σχετική πληροφορία να παραμένει κενό, καθώς θα υπονοείται (ανεξαρτήτως της πραγματικής αλήθειας) ότι η άρνηση αυτή οφείλεται στο γεγονός ότι ο μαθητής δεν ασπάζεται την επικρατούσα στην Ελλάδα θρησκεία.

Πρέπει να επισημανθεί και ότι ο απολυτήριος τίτλος προορίζεται να χρησιμοποιηθεί σε πολλές από τις συναλλακτικές δραστηριότητες του μαθητή στο μέλλον, αφού ενηλικιωθεί. Επομένως, θα είναι υποχρεωμένος στο μέλλον ο μαθητής να επιδεικνύει σε αόριστο αριθμό τρίτων ένα έγγραφο, στο οποίο θα αναγράφονται οι θρησκευτικές του πεποιθήσεις (ή η παράλειψή του να απαντήσει στο σχετικό ερώτημα). Η αναλογία με την αστυνομική ταυτότητα είναι προφανής. 

Είναι, ακόμη, σίγουρο ότι η αναγραφή του θρησκεύματος των μαθητών στους απολυτηρίους τίτλους δεν εξυπηρετεί κανένα δημόσιο συμφέρον. Δεν δικαιολογείται, δηλαδή, η διατήρηση ενός αναχρονιστικού θεσμού, ο οποίος προσβάλλει θεμελιώδη δικαιώματα των μαθητών (και προβλέπεται ότι θα τα προσβάλλει και στο μέλλον, μετά την ενηλικίωσή τους).

Απευθυνόμαστε σ’ εσάς, λόγω αρμοδιότητος, προκειμένου να επιληφθείτε της διοικητικής αυτής πρακτικής, η οποία παραβιάζει συνταγματικά δικαιώματα. Ακριβώς λόγω της έντονης παραβίασης των δικαιωμάτων αυτών, αλλά και του ξεκάθαρου δρόμου που έχουν υποδείξει οι αποφάσεις της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και του Συμβουλίου της Επικρατείας, ευελπιστούμε ότι θα ασχοληθείτε με το θέμα αυτό κατ’ άμεση προτεραιότητα.

Μετά τιμής,

Για τη Γραμματεία της Ένωσης Άθεων
Συνημμένα: 

1. Εγκύκλιος 73735/ Γ2/ 23.6.2010 του κ. Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων

Προς: 
Αρχή Προστασίας 




Α. Π.   Γ / ΕΙΣ / 4454 / 16-7-2010
Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα

Ένωση Άθεων
contact@atheia.gr
Τ.Θ. 67609

Πεύκη 15103


Αθήνα, 16-7-2010


Σας κοινοποιούμε την από 16-7-2010 επιστολή - αναφορά μας προς το Συνήγορο του Πολίτη, η οποία έλαβε αριθμό πρωτοκόλλου 20031 / 2010.
Η αναφορά αυτή περιλαμβάνει, κατά την άποψή μας, και ζητήματα της αρμοδιότητάς σας. Παρακαλούμε και για τις δικές σας νόμιμες ενέργειες. 

Απευθυνόμαστε σ’ εσάς λόγω αρμοδιότητος, προκειμένου να επιληφθείτε της διοικητικής αυτής πρακτικής, η οποία παραβιάζει συνταγματικά δικαιώματα. Παρακαλούμε να εξετάσετε το ζήτημα και από τη σκοπιά των προσωπικών δεδομένων, τα οποία θίγονται από την πρακτική της Διοίκησης, όπως αυτή περιγράφεται στην αναφορά μας.

Μετά τιμής,

Για τη Γραμματεία της Ένωσης Άθεων

Συνημμένα: 
1. Επιστολή-αναφορά προς το Συνήγορο του Πολίτη Α. Π. 20031 / 2010.
2. Εγκύκλιος 73735/ Γ2/ 23.6.2010 του κ. Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων
